



鹭风报微信公众号二维码

## 金砖国家工业互联网与数字制造发展论坛在厦门举行

本报讯 据中央广电总台国际在线报道 主题为“把握工业互联网发展机遇,携手推动制造业数字化转型”的金砖国家工业互联网与数字制造发展论坛 5 月 23 日至 24 日在厦门市举行。来自金砖国家政府部门、国际组织负责人,有关国家驻华使节,科研机构、行业协会及领军企业代表约 300 人以线上线下相结合的方式参加论坛。

当前,工业互联网蓬勃发展、

创新活跃,正在深刻影响制造业生产方式、企业形态和业务模式。与会嘉宾认为,此次论坛的召开对于深化各国在工业互联网、数字化转型等领域的交流合作,进一步夯实金砖国家新工业革命伙伴关系具有重要作用。南非贸易、工业和竞争部部长易卜拉欣·帕特尔表示:“这意味着需要为发展中国家留足政策空间与灵活性,来实施其工业化政策,以及促进

政府和社会资本合作等机制的建立”。

近年来,中国牢牢把握信息革命的历史机遇,以智能制造为主攻方向,加快数字化、网络化、智能化技术在制造业各领域的应用,带动了产业技术变革和优化升级,为经济发展注入了新动能。截至目前,中国已建成全球最大规模的光纤和移动通信网络,建成 5G 基站超过 160 万个,5G 移

动电话用户超过 4 亿户;工业互联网、智能制造融入到国民经济各大领域,工业互联网产业规模突破了 1 万亿元,催生协同研发设计、无人生产、远程运维、在线监测、共享制造等一大批新业态新模式。在巴西驻华大使保罗·瓦莱看来,中国与巴西围绕工业互联网与数字制造开展合作前景广阔:“比如说,贸易与投资的新机会,农业的数字化,以及人工智

能在农场管理方面的应用,等等。”

据了解,本次论坛由工业和信息化部、福建省人民政府、厦门市人民政府共同主办,旨在顺应新一轮科技革命和产业变革发展趋势,共同推动数字化转型领域创新合作,打造金砖国家数字化发展重要交流平台。论坛期间,还发布了《金砖国家制造业数字化转型合作倡议》。(陈庚 郭婕好)

## 书写家国情怀 展现侨青担当

### 第四期闽侨青年精英海丝情青年侨胞代表座谈会召开

本报讯(记者 林硕) 5 月 24 日,福建省委常委、统战部部长王永礼,厦门市委常委、统战部部长王雪敏与出席第四期闽侨青年精英海丝情活动的青年侨胞代表座谈,共同学习习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立 100 周年大会上的重要讲话和给南京大学留学回国青年学者的回信精神,围绕进一步弘扬嘉庚精神,落实“四个更大”重要要求、服务“四大经济”发展,同心建设新福建进行交流,并听取意见建议。

会上,青年侨胞代表结合各

自经历畅谈学习体会、交流创业感悟,并就以科技创新驱动产业转型升级、完善落实人才引进政策、强化归国人才服务保障等提出意见建议,表示要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和回信精神,传承闽侨优良传统,积极投身家乡建设,凝心聚力服务高质量发展。

王永礼对闽侨青年展现出的家国情怀、拼搏激情、责任担当和奉献精神表示钦佩。他强调,青年侨胞是共筑中国梦的新生力量,希望大家勇担时代使命,讲好中

国故事、福建故事,发挥优势集聚侨资侨智侨力,为家乡产业发展、项目建设、人才引进等牵线搭桥,在推进新福建建设、实现中华民族伟大复兴中贡献闽侨力量、展现侨青担当。

第四期闽侨青年精英海丝情活动 5 月 24 日至 5 月 27 日在厦门举办,齐聚来自全球 40 多个国家和地区的百余名闽籍青年侨胞、海外留学生代表,开展闽侨青年精英海丝交流会、走近陈嘉庚、招商推介、走进“福文化”等系列线上线下活动。

## 实现多个全省首创 特色数字人民币场景落地厦门自贸片区

本报讯 据厦门日报报道 数字人民币在厦门的应用场景越来越多。近日,福建省第一笔财政资金支付企业数字人民币奖励金业务在厦门自贸片区落地,顺利实现财政资金账户与某企业账户绑定的数字钱包的跨银行资金无缝划转。

厦门自贸片区管委会相关负责人表示,此举从供给侧为企业提供了数字人民币的来源支撑,同时也为福建省财政资金账户支付企业数字人民币款项积累了经验。

近期,厦门自贸片区积极开拓数字人民币试验场景,推动数字人民币在自贸片区的先行先试,已陆续落地了多个全省首创的特色数字人民币业务场景。

5 月 19 日上午,厦门自贸片区管委会联合人行厦门市中心支行及多家银行走进大嶼,召开数字人民币专场宣

讲会,吸引了大嶼对台小额商品交易市场的商户代表及台商台胞代表参加。宣讲会上,中国银行自贸试验区分行、建设银行自贸试验区分行分别为到场台胞开通以台湾手机号申请的四类数字人民币钱包。同日,中国银行自贸试验区分行也为香港同胞虞先生开通了以香港手机号申请的四类数字人民币钱包。

以境外手机号开通四类数字人民币钱包的顺利落地,在福建省属首创,此举为港澳台同胞和外籍人士在厦旅游、交流和经贸往来的便利化做了积极的探索,省去开通境内手机号和银行账户的不便,提供安全、便捷、高效的线上消费支付体验。

厦门自贸片区管委会表示,接下来将持续推动数字人民币落地推广,为广大居民和企业提供更多的数字人民币应用场景。(吴晓菁 周莹 陈新忠)

## 2022 闽侨青年精英海丝交流会在厦举行



本报讯(记者 许银锦) 5 月 25 日,2022 闽侨青年精英海丝交流会在厦举行。福建省委常委、统战部部长王永礼,福建省委统战部常务副部长、省侨办主任黄进发,厦门市委常委、统战部部长王雪敏,福建省委统战部副部长李文慎,共青团福建省委副书记张阿峰等出席交流会。

交流会汇聚了来自全球 40 多个国家和地区的百余名闽籍青年侨胞代表、在闽华裔留学生代表。除了线下会场,线上分会场同步直播,世界福建青年联合会总会及各地分会的代表、闽籍青年侨团代表、海外闽籍留学生代表等共同参与。

交流会以“传承嘉庚精神·共书家国情怀”为主题,旨在进一步激发海内外青年侨胞对祖国的赤诚热爱和创新创业的昂扬斗志,更好地促进海丝沿线国家和地区青年资源共享、优势互补、合作共赢;更好地凝聚侨心侨智侨力,助力祖(籍)国的高质量发展。

交流会还特别邀请集美大学决策咨询委员会常务副主任、副研究员、厦门市陈嘉庚研究会原副会长林斯丰为主讲嘉宾,为大家介绍陈嘉庚先生的生平事迹。

交流会上,陈嘉庚曾孙、厦门大学西班牙校友会主席陈铭,陈嘉庚奖学金获奖学生代表、厦

门大学 2017 级法律专业硕士生林志祥,厦门海归之家管理咨询有限公司 CEO、厦门炫武英才信息科技有限公司 CEO、福建省青年留学人员协会副会长黄伟强,香港厦门联谊总会监事长、厦门市侨商会常务副会长、金日制药(中国)有限公司总裁李冠华,近海海洋环境科学国家重点实验室主任、厦门大学海洋与地球学院院长、福建省侨界青年联合会副会长史大林等青年代表分别从传承嘉庚家风、以侨为“桥”汇聚力量、引领侨青组织发展、嘉庚精神薪火相传、共建海洋强国等角度进行了主旨演讲。

## 厦门市科技特派员 综合服务网站正式启用 提供“一站式”服务

本报讯 据厦门日报报道 厦门市科技局对厦门市科技特派员与技术服务对接平台功能进一步优化,新开发厦门市科技特派员综合服务网站并于日前正式启用。厦门市科技特派员综合服务中心微信公众号也同步开通。

该综合服务网站将为厦门市“下派制”和“平台制”科技特派员开展技术对接和创新创业提供信息咨询、交流对接、工作汇报、审核管理等“一站式”在线综合服务,为科技特派员助力乡村振兴和产业转型升级提供有

力支撑。

近年来厦门市持续完善制度体系、强化政策支持,不断推动科技特派员工作走深走实。目前,厦门市已注册“平台制”科技特派员 1193 人,法人科技特派员 197 家,专业领域涵盖科技、农业、海洋、环保、文化、旅游、教育、卫生、建设等各个领域。厦门市各村镇、企业若有技术需求,可拨打热线 2020151,获得对接“平台制”科技特派员的帮助,还可以联系所在镇(街)的“下派制”科技特派员工作站,帮助对接专家。(吴君宁)